

Előfizetési árak:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt,
negyedévre 1 fit.
Egyes szám ára 8 kr.
Hirdetések mérsékelt árak szerint.

A lap megjelenik minden va-
sárnap
Felelős szerkesztő:
FUCHS ANTAL

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Arpád-ut 20.,
hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.,
hová a lap anyagi részét illető közle-
mények és előfizetési pénzek küldendők
Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL

UJPEST- ÉS RÁKOSPALOTA KÖZSÉGEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA

Előfizetés iránti felhívás!

Lapunk immár fél éve fennáll: ezen idő alatt kitűzött programunkat betartottuk: mindig a közvélemény kifejezői voltunk s a lap címének megfelelőleg a közérdek szolgálatában álltunk és állunk ma is. Programunkhoz hozzátenni valónk nincs, de elvetni való sincs benne. Közleményeink, híreink biztos értesüléseken alapulók, miért is hisszük, hogy olvasóközönségünk úgy lapunk irányával, mint eddigi működésünkkel meg van elégedve.

Felkérjük ennél fogva előfizetőinket, hogy lejárató előfizetéseiket megújítani és lapunkat pártolni sziveskedjenek.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél	2
Negyed	1

Előfizetések a lap kiadóhivatalába
(Arpád ut 20.) küldendők.

Tisztelettel

a szerkesztőség és kiadó-
hivatal.

KÖZSEGI ÜGYEK.

Ujpest község képviselőtestülete f. hó 9-en rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgyat Volfner Tivadarnak országgyűlési képviselővé történt megválasztása alkalmából leendő üdvözlése képezte. A gyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Jelenlévők: Lindt János községi bíró, Hochbaum Jakab törvénybíró, Gurányi István adóügyi jegyző, Raday Antal közigazgatási aljegyző, Hevesi Vilmos adóügyi aljegyző, Ladányi Zsigmond, Gerő Zsigmond, Schwarz Jakab, Winternitz Gyula, Friedmann Armin, Fornheim David, Erős Antal, Lorbersbeck Kálmán, Ehrenvald Vilmos, Dezső Lajos, Steiner Lajos, Lattis János, Kuthy István, dr. Boskovičs Alajos, Geduly Lajos, Sonnenfeld Miksa, Deutsch Zsigmond, dr. Hedervári Soma, Korponay Ödön, Radits David, dr. Kiss Sándor, Schreiber Gyula és Pótz Mihály községi képviselők.

Lindt János községi bíró a gyűlést megnyitja, ez alkalommal örömmel üdvözlö a szép számban megjelent képviselőtestületi tagokat s előterjeszti, hogy a mai rendkívüli képviselőtestületi gyűlés egyedüli tárgya: a község képviselőtestületének állásfoglalása Volfner Tivadarnak országgyűlési képviselővé történt megválasztása alkalmából.

A mai gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Hochbaum Jakab és Geduly Lajos községi képviselők küldetnek ki.

Ennek megtörténte után dr. Kiss Sándor községi képviselő a következő indítványt terjeszti elő:

A folyó évi október hó 28-án megejtett képviselő választás alkalmával a gödöllői kerület Volfner Tivadar urat választván meg országgyűlési képviselőnek, a közgyűlés örömeinek ad kifejezést, hogy Ujpest község képviselőtestületének érdemes tagjára esett a választás. Egyben elhatározza, hogy testületileg tisztelegve az újonnan megválasztott képviselőnel üdvözlje őt, s

ez alkalommal kerje fel, hogy Ujpest község jogos érdekeit, úgy a törvényhozó testületnél, mint a magas kormánynál hathatósan képviselni sziveskedjék.

Ez indítvány indokolásul indítványozó a következőket terjeszti elő:

A most lefolyt választás Ujpestre nézve fontos mozzanatot képez s községünk történelében előreláthatólag nevezetes forduló pontot fog jelezni. Első ízben lépett ki községünk impozáns nagy súlyal a sikra és a polgári egyetértés impozáns megnyilatkozásával sikerült Ujpestnek a választásnál azt a domináló álláspontot elfoglalni, mely a községet választó polgárainak nagy számánál és a lakosság magasabb értelmiségénél fogva méltán megilleti.

Amellett a választás oly férfira esett, a ki Ujpesten született, kinek fejlődését a polgárok nagy része szemmel kísérhette, kit mindnyájan nemesnek tisztelünk, becsülünk, de egyúttal szeretünk is.

Volfner Tivadar képviselőtestületünk tagja s itt kifejtett működése tekinthető politikai szereplésének első szárnypróbálgatásainak. Láttuk erejét gyarapodni, meggyőződöttünk mily lelkesedéssel képes felkarolni a közügyeket és mily ragaszkodással esüng azon a közsegen, melynek szülőltje ő.

Ily körülmények közt fel lehet tenni, hogy azon magasabb hatáskörben, melybe őt az ő tehetsége és mondhatni nagyobb részt az ujpesti polgárság bizalma most újonnan helyezte, községünk érdekeit fokozottabb mértékben fogja szíven hordozni. És a mi ezen érdekeket illeti tag tér nyílik az új országgyűlési képviselő tevékenységének. Mindnyájunkra felette fontos, hogy a városok részére törvényhatóságilag megállapított 15, illetve 12 évi adómentesség Ujpestre is kiterjesztésével, a községünk hathatos eszköze gyanánt ismerjük a következő vámkérdés kedvező megoldását. Nincs köztünk véleményeltérés mily égető szüksége volna községünknek arra, hogy itt járásbíró, lelkikönyv, adóhivatal és gymnasium, vagy egyéb középiskola letelestessék és mily előnyvel járna az iparosok szempontjából ha Ujpest szolgabírói székhely volna. Nemsokára kezdődnek ismét a tárgyalások a község bevételére nézve oly fontos regalebérleti ügyben is.

Mindezen kérdések szerencsés megoldása attól függ, mily mértékben érdeklődik a község iránt országgyűlési képviselőnk. Én a magam részéről meg vagyok győződve, hogy Volfner Tivadar minden erejét és befolyását a község felvirágoztatása érdekében fogja új hivatásában is érvényesíteni.

Ép azért nemesak egyéni érzelmekből, sem pártszempontból nem indulok ki, hanem a község érdekeit tartom szem előtt, midőn indítványomat a t. képviselőtestület figyelmébe ajánlom.

Megvagyok győződve, hogy ahhoz egyéni s politikai meggyőződésének sérelme nélkül, tehát pártkülönbség nélkül mindenki csatlakozhatik és azért kérem, ha indítványomat elfogadni méltóztatnak — emeljük határozatunk erkölcsi súlyát azzal, hogy azt egyhangulag hozzuk.

Dr. Kiss Sándor indítványát a képviselőtestület egyhangulag magáéva teszi s határozatilag kimondja, hogy a képviselőtestület a kerület szeretett országgyűlési képviselője előtt testületileg tisztelegni fog, a mely alkalommal ezen jegyzőkönyv kivonatának átadása mellett dr. Kiss Sándor képviselőtestü-

leti tag fogja a községi képviselőtestület érzelmet tolmácsolni.

Ezzel a gyűlés lelkes hangulatban feloszlott.

Tisztelgések országgyűlési képviselőnk előtt.

Dóri, a mi képviselőnk, itthon van. Tíz napi távollét után megérkezett a narancsok hazájából, a hová a választási fáradságokat ment kipihenni. Járt Abbaziába, a honnan, mert az idő ott se volt kedvező. Velenczébe, majd onnan Florenzbe rándult, a hol távollémaradása idejének nagyrészt töltötte Zsoldos főjegyző társaságában.

Kedden délben érkeztek meg jó egészségben s ugyancsak jó kedélyvel.

Mind a kettőre szüksége van Dörinknek, mert idehaza egyideig bizony pihenése, legalább egyideig nem lesz, ahhoz pedig egészség s hogy a sok tisztelgőt illő módon fogadhassa jó kedély kell.

Alig, hogy lélegzetet vehetett, már is oda kellett állnia a tisztelgő küldöttek elé, meghallgatni azok szónokainak jó kívánságait, azokat megköszönni, őket őszinte jó indulattal biztositani.

A szónokok mindegyike melegen, igaz érzéssel szólt. Nem a kötelességszerű fraziszokból összeállított beszédek voltak ezek, hanem tartalomduz eszmék logikus csoportosításai, melyeknek csillogást az kölcsönzött, hogy tiszta magyarsággal mondták el.

Különösen kiemelkedett az elmondott beszédek közül dr. Kiss Sándoré, a ki a községi képviselőtestület megbízásából üdvözölte az országgyűlési képviselőt, s a ki valóságos programot terjesztett a képviselő elé a község érdekében való teendőkre nézve.

Egyebként a tisztelgések a következő rendben történtek meg: Az ujpesti izraelita hitközséget dr. Venetianer Lajos főrabbi vezette s lendületes szavakban üdvözölte a képviselőt mint az izr. hitközség választmánytagját. Az ujpesti izraelita négyület nevében dr. Steinhard Bödög ügyvéd intőzött hangulatteljes beszédet, míg az ujpesti hajadonok nevében Hlavatsek Katicza kisasszony üdvözölte a képviselőt a következő csinos beszédben:

Nagyságos ur!

Szeretett képviselőnk!

Az ujpesti hölgyek nevében jöttünk el hogy megválasztása alkalmával szívből jövő őszinte üdvözlésünknek adjunk kifejezést! Ön leereszkedő modora, nyíltszívűsége és különösen általában ismert jótékonysága által megérdemelte azon magas állást, a melyre a nép bizalma emelte.

Megérdemelte a kiváló helyet! mert hiszen Ön nem azért lett képviselő, hogy saját hiúságának szolgáljon, hanem azért, hogy teljes szívvél, lélekkel szolgálja imádott Hazánkat! Mi Ujpest ifjú hölgyei hiszszük, tudjuk, hogy Ön úgy fogja szolgálni azt, hogy ha mindenki úgy szolgálna, akkor a költő szavai szerint: „a haza fényre derül.”

Eljöttünk tehát, hogy szeretetünkkel s megválasztása feletti örömeinkről biztosituk Önt. Szavaink gyarlok érzelmeink kifejezésére, azért tehát fogadjon ezen csokrot,

melynek minden virága juttasa eszebe, hogy a kik azt Önnek felajánlották, ő szinte tisztelői, kik Nagyságot szeretik s egy szívvel, lelekkel kívánják: Eljen soka „Volfner Tivadar szeretett képviselőnk.”

Majd Ujpesti község képviselőtestülete jelent meg Lindt János községi bíró vezetése alatt, a ki is átadva a képviselőtestületi jegyzőkönyv kivonatot rövid szavakban üdvözölte a képviselőt, mire dr. Kis Sándor lepett elő és megbízatásához képest általános figyelem közt a következőket mondotta:

Nagyságos Uram!

Engem ért a kitérítő megbízás, hogy akkor, midőn Ujpest község képviselőtestületének határozatából kifolyólag mint a gödöllői kerület képviselője üdvözöljük, legyen a nagyszámú és diszes küldöttségnek szószólója és tolmácsoljam annak érzelmeit.

Örömmel fogadtam el a megbízást, és annál szívesebben vállaltam magamra a tisztet, mert Ujpest község képviselőtestületének szívélyes állásfoglalása, rokonszenves magatartása megválasztásával szemben megfelel egy egyenlő érzelmeimnek, mint politikai meggyőződéseimnek.

Egyébként Ujpesten történt hódítván azon józan fel fogás, hogy ön nem ügyvivője azoknak, kik választást előmozdítottak vagy Önre szavaztak, hanem a választók összességének partikülönbség nélkül a kerületnek képviselője, megjelenesünknek minden semmi pártszínezete, hanem eltekintve az — figyelemmel arra a rúka es letek emelő egy-értelműsége, melyvel kiküldetésünk elhatározott, partikülönbség nélkül az egész képviselőtestületnek és ennek révén Ujpest községének ünnepélyes manifesztációjának vendő. (Elnök helyeslés és eljenzés.)

Megválasztását Ujpest község képviselőtestülete lelkes örömmel és büszke elégtelével fogadta. Lelkes örömmel azért, mert hiszen a választás oly forlúra esett, kil gyermekkorra óta ismerünk, kinek szerencsés fejlődését szemmel kísérjük, kit munkabírásaért és tehetségeért tisztelünk, becsülünk, vonzó jellem tulajdonságokért pedig mindnyájan kedvelünk és szeretünk.

Büszke elégtelével pedig töltött el bennünket megválasztása azért, mert ezen országosan fontos mandatum oly férfiu kezébe teletett le, ki Ujpesten született, ki a mi képviselőtestületünk tagja volt és tagja ma is, ki velünk együtt munkálkodott, ki gyűléseinkben kezdte meg nyilvános szereplését s kiról ugyanott győződünk meg, mily lángolóan szereti Ujpestjét, mily önzellenül képes felkarolni a közügyeket. (Hosszantartó eljenzés.)

De ezen lelkes öröm, e büszke elégtel mellett — megvallom ott vannak a nagy várakozások, a nagy remény is! Általános az a hit e községben, hogy megválasztása nemcsak érdekes mozzanat jellegével bír, de valóságos fordulópontot fog Ujpest fejlődésének történetében képezni. Mert ismerni vélük feltételeit és nemes ambícióját, és mert Ujpesten tág tere nyílik a közhasznú tevékenységnek oly férfiu számára a ki cselekedni, alkotni tud és akar. (Eljenzés.)

Macedoniai nagy Sándor ifju koráról azt jegyzi föl a történet, hogy midőn felséges apja Görögországban győzelmet győzelem után aratott, a lánglelkű királyi arra a türelmetlen panasza fakadt, hogy dicső trónelődje semmi tenni valót nem hagy neki hátra. Önnek tisztelt képviselő ur! ily panasza nem lehet. Ön kedvezőbb helyzetben van, mert képviselő elődei Önre sok, de igen sok teendőket hagytak hátra. (Eljenzés és derülttség.)

Evek hosszú sora óta vajudik a kir. járásbíró, a telekkönyvi hatóság és adóhivatal ügye, mely választás előtt a jelöltek állandó ígéretét kepezte. Megható módon győztek meg minket arról, mily szükségünk van gimnáziumra vagy egyéb középiskolára — és mily üdvös intézkedés volna, ha Ujpesti szolgabírói szék hely volna, minek főleg az iparosok örülnének. Itt van a hazadómentességnek Ujpestre kiterjesztése és a kövezetvám kérdése, melyekről tudjuk, mily rendkívüli fontosak Ujpest jövőjére nézve s nemsokára napirendre kerül-

nek a regaleberlet tárgyalások, melyektől a község háztartásának fenntartása vagy összerokadása függ. (Ugy van ugy! Általános helyeslés.)

Mind ezen kérdések szerencsés megoldása ugyszólván országgyűlési képviselőnk kezébe van leteve. Jól tudom, hogy ezen localis érdekeink figyelmét el nem kerültek, hiszen ezek — mint hallani volt szerencsénk — programjának egyik alkotórészt képezik. Nem is kételkedünk, hogy programját komolyan veszi, mire nevezte garancziánk nemesak a gavallér szavartósa, hanem a munka emberének lelkiismeretessége. (Eljenzés.)

De engedje meg, hogy ez ünnepélyes alkalommal egyre kerjem. Ha szoba kerülnek majd Ujpest ügyei és mi szíves támogatást igyenybe veendjük, ne elégedjek meg azzal a felszínes kötelesség-teljesítéssel, melylyel a mai világban oly gyakran találkozunk, hanem jussom emlékeztetőbe nagy szavak és szavak kötelet fűzi önt Ujpesthöz, mint születése helyéhez, mint családjának fészkejéhez, mint sikereinek és nagyságának meleg ágyához, s ha ezt, mit erősen hiszek, el nem felejtí, ugy meg vagyok győződve, hogy ügyeink szívének egész melegevel, lelkének egész erejével lel lesznek kacfolva, s hogy Ujpesten telvirágoztatása lesz az a cél, mely az országos nagy politika mellett — mindenkor a leghatalmasabb tevékenységre fogja buzdítani. — Erre irányzott iparkodására kerem Isten áldását, adjon az eg Önnek erőt és egészséget, hogy azon remények, melyeket Önbe vet családja, e község, a kerület és edes hazánk — mind-mind teljesedhesse meg.

S ha majdan ezek múlva vissza tekintünk munkásságára és a jelzett irányban pozitív eredményekre rá fog utalhatni — biztosítom, hogy Ujpest lakóinak hálás szívében oly emléket fog magának emelni, mely aranyat, ezüstöt becsesebb és erczenel maradandóbb.

Ismetelve üdvözölöm!

(Szünni nem akáro eljenzés a szónokot minden oldalról üdvözöljük.)

Az elnök helyesléssel kísért remek beszédre képviselőnk esattanosan válaszolt s különösen a járásbírói ügyet illetőleg kijelentette, hogy annak telárlása érdekeiben már is tett lépéseket és pedig nem minden eredmény nélkül, mert az intéző körökben a hova-előbbi szervezésre biztos ígéretet nyert. A másik fontos kijelentése az *ujpesti telekkönyvokra* vonatkezik. Elnök a régi jobbágyi viszonyokra emlékeztető állapotokat s ígéretet adott, hogy a megváltási módzatokra nézve törvényhozási intézkedéseket fog provokálni. E tekintetben számít a képviselőtestület támogatására, a melynek minden egyes tagját, azok meggyőződését, adtak legyen szavazatukat eljenzőitjére, tisztelt s egy pillanatig sem fog habozni velők a jeban, hasznosban karöltve közreműködni.

Lelkes eljenzés követte a képviselő biztos hangon elmondott választát.

Aztán az „Ujpesti Közművelődési Kör” jarralt a képviselő elő dr. Führer Simon elnök vezetése mellett, a ki a következőkben üdvözölte a képviselőt:

Nagyságos képviselő Ur!

Igen tisztelt tagtárs Ur!

Az upesti Közművelődési kör választmányának tagjai a legutóbb tartott választmányi ülésen nem az illem parancsoltta kényszernek, hanem szívük belső sugallatának engedtek akkor, midőn egyhangulag és nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy igen tisztelt tagtárs Urat azért azon kitérítésre alkalmából, hogy a gödöllői kerület országgyűlési képviselőjévé megválasztott — testületileg üdvözli.

Büszken váltja körünk Nagyságot tagjának és körünk minden egyes tagja szívből osztozik az ért kitérítésre örömeiben, mert ezen kitérítést esakis az igaz erdem megjutalmazásának tekintli.

Kegyeskedjek a választmányi ülés határozatát tartalmazó eme jegyzőkönyvi kivonatot szívesen átvenni, a mely alkalom-

mal arra kerjük, ne vonja meg ezentul sem támogatását a mi körünktől, Ujpest község azon körétől, a mely a közművelődésnek községünkben való terjesztését tűzte zászlajára.

Engedje a Mindenható, hogy szokott ügybuzgalmával mint kerületünk országgyűlési képviselője meg számos even at szolgálhassa hazánkat, a melynek Nagyságot a kereskedelemügy terén mint szakember nagy szolgálatokat tenni van hivatalva.

A képviselő megköszönte a kör szives figyelmét és ígerte, hogy továbbra is őszinte tagtársuk lesz.

Végül az „Ujpesti kereskedők és szatócok ipartársulata” szintén testületileg jelent meg Grünbaum Lajos elnökkel az elen, a ki így üdvözölte a képviselőt:

Nagyságos képviselő ur!

Szeretve tisztelt Diszelnökünk!

Az Ujpesti kereskedők és szatócok ipartársulat hátkodik őszinte örömtől áthatalva Nagyságot elélepní, hogy aszabadelyü zászló diadala juttatása alkalmából Nagyságotnak szívünk legmelyeből fakadó szerenese kívánatainkat átadjuk.

Mi, kik a politikától távol állunk, annál nagyobb örömmel köszöndjük e választást, mert Nagyságotban oly férfiu nyertünk, a ki az ipar terén szerzett bő tapasztalatának felhasználásával nemesak a mi, hanem az egész ország érdekeit előmozdíthatja.

Hő fohászuk száll a Mindenható trónja ele: Adjon Nagyságotnak erőt, egészséget, kitartást arra, hogy a személyéhez fűzött reményeket megvalósíthassa.

Eljen Volfner Tivadar szeretett képviselőnk!

A képviselő biztosította a kereskedőkkel és szatócokkal, hogy őket sem fogja elhanyagolni. Ezzel a tisztelgesek szerdán veget értek.

Mint értesülünk, több egyesület, casino, kör és társulat kíván meg tisztelgenni képviselőnkkel, továbbá a községi tisztviselők és a helybeli sajtó, mint a mely arrogálja magának, hogy Doruk megválasztásának elősegítésében oroszlanrésze van.

Csipkedések.

A mióta Volfner Tivadar országgyűlési képviselőnk a képviselőségert sorompóba lépett, azóta az ellenzéki lapok egy-szer-másszor igyekeznek őt erzekeny oldaláról megközzelíteni. Ártatlan csipkedés volt mindama közlemény, mely eddig az ellenzéki lapok hasábjain durva hangon ugyan, de bargyu naivságai — itt-ott megjelent. A mikor azokat Volfner Tivadar olvasta, a mesebeli bekara gondolt, mely tudvalevőleg megpukkadt. És a mikor a bekara gondolt, mosolygott. Egyebet nem tehetett, mert egyebet fennie nem kellett. Azért, mert a közlemények konstataáltak, hogy ő *zsidó*, serteve magát ugyan nem érezhette, legkevésbbe pedig azért, mert azt mondták róla, hogy *börgyáros* és meg hozzá *gazdag* is. Ezek a tulajdonságok egyike sem szegyen, egyike sem becsmerítő, lealázó. Az „Alkotmány” című nepparti lap penteki száma azonban Volfner Tivadar országgyűlési képviselőnek Achillesarkát találta érinteni, mely több a kettőnél, s a mi, ha nem is a becsületbe, de mindenesetre beleveg az önzertes ember tisztességébe. Hogy ugy van, álljon ott az „Alkotmány” közleménye szorúszora:

Zichy Jenő gróf és Volfner Tivadar. Erdekés találkozás történt a napokban Zichy Jenő gr. és Volfner Tivadar országgy. képvis. között a keleti pályaudvarban. Zichy Jenő gr. Sima Ferenczel ment együtt a váróterem fele. Egy pillanatra Sima Ferencz visszamaradt, a mikor Zichy Jenő gróffal szembe egy előtte ismeretlen ur közeledett mosolyogva és kezét nyujtva bemutatkozott. Nemes Volfner Tivadar Zichy Jenő gr. önkénytelenül hátra kapta mindket kezét és fejt megbízzenve tova sietett, ott hagyva az ámuló börgyárost, az új kormányparti képviselőt Zichy Jenő gr. ezután a visszaérkező Sima Ferencznek nevetve mondta el az új képviselővel történt találkozását és befejezésül hozzátette: Barátom, én azt mondom, hogy abból a régi nemesi világ-

ból való jó szokással, a képviselők közt való általános tegezéssel, fel kell hagynunk.

Alig képzelheti valaki, a ki Zichy Jenőt, az ipargrófot s annak nyilvános szereplését ismeri, hogy a közleményben bambamódon leírt incidens valóban megtörtént volna, de viszont senki sem teszi fel Volfner Tivadarról, a ki őt ismeri, a ki tudja, hogy előtte nem idegen a puszkapor szaga s könnyű pehely neki a kardmarkolat, hogyha a durva sertes valójában megtörtént volna, stante pede nem szerez magának elégtételt a sértegetőn meg akkor is, ha a sértő fel Zichy Jenő és meg hozza ha gróf is.

A mennyiben a megírt incidens meg nem történt s így Volfner Tivadarnak e közleményből kifolyólag Zichy Jenő grófhhoz semmi köze sincs, a felelősséget e valótlán közleményért első sorban az »Alkotmány« szerkesztőjére kellett haritania.

Volfner Tivadar azért nyomban a közlemény olvasása után a következő levelet intézte az »Alkotmány«-hoz:

Ngs. Bonitz Ferencz úrnak az »Alkotmány« felelős szerkesztőjének Budapesten.

Az »Alkotmány« mai nov. 13-ik száma Zichy Jenő gróf és Volfner Tivadar cím alatt olyan hírt közölt, a mely az első betűtől az utolsóig hazugság, alaplan ezeltatos koholmány. Én nem mutatkoztam be Zichy Jenő gróf úrnak, tehát az a jelenet a mi az »Alkotmányban« le van írva nem is történhetett meg, amin, hogy sem ez, sem semmi másféle jelenet közöltünk nem történt.

Erről azért kell Uraságotat értesítenem, hogy hivatkozva *tisztességre* felkérjem: arra, hogy b. tapja legközelebbi számában mefloztassek kijelenteni, hogy a hír az első betűtől az utolsóig légből kapott rágalom, hazugság.

Budapesten, 1896 nov. 13.

Teljes tisztelettel
Volfner Tivadar.

Volfner Tivadar eme levelere Bonitz Ferencz, az »Alkotmány« felelős szerkesztője legott a következő sorokban válaszolt:

Az »Alkotmány« napilap szerkesztősége
Budapest, VIII., Maria-u. 11.

Budapest, 1896 november 13.

Nagys. Volfner Tivadar úrnak Ujpesten.

Vonatkozással hozzám intézett b. soraira van szerencsem b. tudomására hozni, hogy mindenestre megvizsgalandom, kinek reven került a Nagyságotra vonatkozó hír távolletemben lapomba, meg vagyok róla győződve, hogy a dolog úgy áll, mint Nagyságotat előadja, mindazonáltal kiküldtem annak forrását.

Teljes tisztelettel

Bonitz Ferencz

az »Alkotmány« fel. szerk.

Ez a válasz Volfner Tivadarra nézve egyelőre mindenestre megnyugtató, mert hisz maga a szerkesztő kijelenti, hogy tudtan kívül lett a közlemény a lapba becsespszve es mert ígéri, hogy a közlemény forrását ki fogja kutatni. A további fejleményeket a jövő számunkban közöljük.

HIREK.

— **A Conservatorium szépen** sikerült házihangversenyt rendezett f. hó 7-én a Közművelődési kör nagytermében. A műsor érdekesen volt összeállítva. Rubinstein, Beethoven stb. műveiből. — Közreműködtek: Löffler Regina k. a. dr. Trojan Alajos, Seymann Emil urak stb. A hangversenyt táncz követte, mely éjfelig tartott.

— **Művész-estély.** Az ujpesti »Közművelődési Kör«, f. évi december 5-én (szombaton) a Colosseum dísztermében tánczvizsgálommal egybekötött nagyszabású művész-estélyt rendez. A meghívókat a napokban fogják szétküldeni. Az estélyen a főváros nehány előkelő művésze fog közreműködni. Az estély részleteit a jövő számunkban fogjuk közölni.

— **Az »Egyetértés«** azzaltársaság 1896. évi december hó 5-én (Schreiner István-féle vendéglő) összes helyiségében Ujpest, szep-utca 19. sz. alatt valláskülönbségnel-

küli szegénygyermek felruházására hangversenyyel-, tombolával-, trefás előadásokkal-, világpostával- és tánczcal egybekötött ünnepélyt rendez. Belépti díj 30 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdele este 8 óraker.

— **Az ujpesti iparosifjak köre.** f. évi november hó 22-én. (vasárnap) az ujonnan berendezett saját körhelyiségében (Árpád-ut 70. sz., Kilián-féle vendéglő) felolvasó-estélyvel egybekötött helyiségfelavatási ünnepélyt rendez. Az estélyen a legjobb erők fognak közreműködni. Részletes műsor az estélyen. Kezdele 8 óraker.

— **Az »Ujpesti polgári kör«** hozzánk jutaltott meghívója szerint f. évi november hó 22-én tartja meg új palotaszertü otthonának ünnepélyes megnyitását a következő műsorral: Az ünnepély hangversenyyel kezdődik, melyen *Löffler Regina* az ujpesti zenede fiatal tanárnője (zongora), *Seymann Emil* (hegedű), *dr. Trojan Alajos* (gordonka), *Berger Lipót* (felolvasás), *Szelepcsényi Linka* és *Berényi Antalné* (ének), működnek közre. A zongorakiséreltel *Erkel Gyula* vállalja el. A felette érdekes műsört jövő számunkban fogjuk nyilvánosságra hozni. A hangversenyt közvacsora és táncz követi.

Csakis örömmel regisztrálhatjuk e hírt, mely méltó ezafolata azon rolunk általánoságban terjesztett legkevesbe sem hízélgő állításnak, hogy közsegünkben a társadalmi szellem teljesen pang és minden egyesüles más esirájában magában hordja a szétmállást és elzülést.

Kell-e tehát fényesebb pelda ennek ezafolatara mint ezen fiatal, alig 6 éves egyesület, mely rövid fennállása alatt nemcsak tagjainak tömeges szaporodása, nemcsak egy díszes és kényelmes otthon megteremtése, hanem főleg a tagok közli szívelyes viszony, az összetartozandóság és szívós kitartás által a rolunk terjesztett hírnek ép ellenkezőjét bizonyítja.

Örömmel üdvözöljük az ujpesti polgári kört és saját otthonának felepitése által elért újabb sikeréhez tiszta szívből kívánjuk, hogy továbbra is izmosodva hatásosan terjeszse közsegünkben az egyesüles, összetartás és barátság szellemét.

* *

Az »Ujpesti polgári kör« elnökségétől vett értesülés szerint a kör saját hazában (Csokonay-utca 34. sz.) levő nagyeretü, kényelmes és fényesen berendezett tánczterme a hozzafartozó etkező-termekkel együtt bálók, tánczvizgalom, esküvők és más ily alkalmakra kiberehetü. Bövebb adatokkal a kör gazdája nyujt a kör helyiségeiben naponkint delután.

— **Az »Ujpesti Sakk-kör«** f. hó 9-én, hétfőn tartotta alakuló gyülesét mintegy husz tag részvetele mellett. Ott voltak: Gligoresku Agoston, Sonnenfeld Ignác és Samu, Arambuzster Henrik, Erkel Gyula, Waldapfel Fülöp, Révai Gyula, Nemeth Gyula, Berényi Antal, Boda Aladar stb. Ideiglenes elnök: Boldog Kálmán, titkár pedig ifj. Erkel Sándor lett. Alapszabályok készítésére kiküldöttek: Boldog Kálmánt, Gligoresku Agostont, Berényi Antalt és ifj. Erkel Sándort. Helyiségül ideiglenesen a »Keil-féle« kávéház egyik melléktermét választották s hetenkent kétszer: hétfőn és esütörtökön az esteli órákban tartanak összejövelelt. A végleges megalkulás a jövő hét folyamán valószínűleg meg fog történni.

— **A gödöllői választás miatt.** A czinkotai erdőben mult szombaton súlyos fölfetelek mellett vívott párviadal Laki-Bakits Janos és Hertelendy Ödön. Először 25 lépésről ötöt lépés avanszszal egyszeri golyóváltásra állottak ki a felek, azután pedig kardpárbajt vívtak, melyben Hertelendy Ödön a mellen egy nyolcz centiméter hosszú vágást kapott. A párbaj oka szövelett a gödöllői választás miatt.

— **Ismét a »Budapesti közuti vaspalyatársaság«.** Eme jeles társaságot egy újabb oldalról van szerencsenk bemutatni. Az ujpesti központi aszaltársaságból alakult »Gyermekbarát egyesület«, mely evenkent 50-60 szegénygyermeket tetőtül-talpig felruház s más irányban is gyakorol jötekonytságot, a többek közt Rozinger Alajos közepiskolai tanulót. — ki szegény szülök gyermeke s első

eminens — iskoláztatja, tanszerekkel ellátja, juházza stb. Az illető részére a folyó tanévre mérsekelt áru havi (1 frtos) bérletjegyet kértek a fenti társaságtól, amennyiben ily kedvezményt a fiu már a mult évben is kapott. A közuti vasut nemesített igazgatója azonban — dacára, hogy a társulat milliókkal rendelkezik, a közjóért a közönség érdekében azonban semmit sem tett meg — indokolás nélkül elutasította az egyesületet és még több nagyon szegény szülöt hasonirányu kérelmével. Ilyen es hasonlo czudar eljárás jellemzi a közuti vasuttársulatot.

— **Hala'ozas.** F. hó 9-én kiserte örök nyugalomra az ujpesti kereskedők és szatocok társulata Pinter József kereskedőt. A beszentelést dr. Varázséji Béla s.-lelkész végezte, a sirnál pedig a társulat nevében Kriszt Ferencz társulati titkár vett érzekeny szavakban búcsut az elhunyttól. Nyugodjék bekevel!

— **Az ujpesti ker. és szatocok** f. hó 15-én választmányi ülést tartanak a Wachslér-féle kávéházban, a melynek fő tárgya az ujevi ajándékok beszüntetése leend. Ez ügyben a gyüjtések és aláírások már e hó 16-án megkezdődnek s a jelentkezők az ebbeli megváltást és aláírást Kriszt Ferencz társulati titkárnál az ujpesti takarékpénztárban eszközölhetik.

— **Tüz Ujpesten.** A vörös kakas ismét mutatkozott Ujpesten. Mult vasárnap reggel gyuladt ki és egett le Grosz Adolfnak a hajó átlomásnál levő vendéglőjének teteje s a padlason levő összes dolgok. Az ujpesti tüzoltók mielőtt a tűz átesapott volna a szomszédba és ott nagyobb kárt okozott volna hamarosan eloltották.

— **Betörés.** A feli évad első fecskéje megérkezett, a betörések ugylátszik kezdetet vesznek. Kepper kereskedő István-terí boltjába betörtek és 430 frt értékü ékszeret és ruhaneműt loptak el tölle. A betörőket a rendőrség erélyesen nyomozza.

— **Ujpest közseg virilistai 1897. évre.** Ujpestvidéki takarékpénztár 3043 frttal, dr. Hédervary Soma orvos 2301 frttal (oklevél alapján kétszeresen.) Fornheim Dávid házt. 1763 frttal (tanítói oklevél alapján kétszeresen.) Takarékpénztár házt. 1451 frttal. Ujpesti kereskedelmi- és iparbank 1413 frttal. Mautner testvérek gyáros 1381 frttal. Csepesányi Béla gyógyszerész 1292 frttal (oklevél alapján kétszeresen.) Schreiber Gyula keresk. 1044 frttal. Fogler Janos örök. házt. 876 frttal. Rom. kath. bazár házt. 853 frttal. Schvarcz Jakab házt. meszaros 794 frttal. Löwy Armin s fiai keresk. 791 frttal. Gáztársaság Budapest 783 frttal. Lindt Janos k. biro 778 frttal. Grf. Karolyi Sándor házt. Föth. 699 frttal. Maczek Karoly házt. 561 frttal. Friedmann Armin házt. 555 frttal (iparkamarai tag kétszeresen.) Volfner Gyula s társai gyáros 551 frttal. Liebentrieff Jozsetné házt. 526 frttal (uj.) Heidrich Ignätz házt. 517 frttal (uj.) Löwy Ignätz házt. 516 frttal (uj.) Fairsbank merleggyár házt. 515 frttal (uj.) Reiter György házt. 804 frttal. Deutsh Zsigmond házt. 502 frttal. Grünfeld Adolf házt. Bpest 498 frttal. Stern Johanna házt. 428 frttal. Grünfeld Kaorly örök. házt. 422 frttal. Diamantstein Lajos házt. 419 frttal. Magyar pamutreszv. társaság 415 frttal.

— **Tüz.** Özv. Szakács Jánosné Ujpest Maria-utca 48. sz. hazában szerdán d. e. 10 órakeraz egyik keménybe épített gerenda kigyuladt. A közsegi tüzoltók Schober Karoly tüzoltó főparanesnok vezetése alatt csakhamar ott termettek s a tüzet legott elfojtottak. Ugy tudjuk, hogy a ház összes keményei tüzveszélyesek, a mennyiben valamennyibe bele van építve a gerendázat. Kivanatos, hogy a hatóság alapos vizsgálat alá vegye.

— **Jo ferjek klubja** megalakult. Üléseit esténként tartja a lilium-utcai Gerszabek-féle vendéglőhelyiség egyik elkülönített termében este 6 óratól 8 óráig s ha sok tárgy van az esti renden ejjeli 12 óráig. Tagja lehet minden uriember, a ki a mellett, hogy ferj. még jo ferj is kell, hogy legyen. Ezt a feleség pecsétel ellátott irásos nyilatkozatával tartozik igazolni. Nöllen ember is lehet tagja, de az csak akkor szólhat, ha minden feleséges ember hallgat, szavazás esetén pedig csak felszavazattal bír. Ajánljuk a feleségeknek, hogy ferjeiket a sok egyéb club helyett a »jóferjek clubjába« irassák be s az ülések pontos beavatására szorítsák, mert ott, a hol csupa jó ferj van együtt rossz dolog nem történhet

Ki 40 vagy 50 évi törlesztésre, kifizetett telkü házára pénzt felvenni, ki házat, telket venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal hozzám.

Czim a kiadóhivatalban.



Kávéház-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy a volt **TOKIO-féle kávéházat** (Ujpest, templom- és Deák-utca sarok) átalakítottam és azt szombaton, **f. évi nov. hó 14-én**

„Nemzeti kávéház”

czim alatt ünnepélyesen megnyitottam.

Egyszersmind tudatom a n. é. közönséggel, körök- és egyletekkel, hogy az újonnan felépített termemet **bálok-, táncszalagok-, esküvők-** és más ily alkalmakra díjtalanul átengedem.

Főtörökvesem főkéj. oda fog irányulni, hogy **jó kávéházi italok** nyújtása és pontos kiszolgálás által igen t. vendégeim kegyét elnyerjem.

REGGELIG NYITVA.

A zenét **Bossár Károly** johirú váczí primás vezetése alatt álló 12 tag eszközli.

Becsés pártfogásért esedezik

tisztelettel

Wohlgeschaffen Jakob

a „Nemzeti kávéház” üzletvezetője.



Felhívás!

»Az ujpesti általános önszegélyző-egylet mint szövetkezet« 1897—1900 vegeig terjedő

hetedik évtársulatát

1896 január hó 1-én nyitja meg.

Felkérletnek mindazok, kik az ezennel hirdetett újabb évtársulatnak tagjai kívánnak lenni, hogy az üzletreszjegyzés iránt f. évi november 8-tól december hó 31-ig intézkedni sziveskedjenek, minthogy az itt jelzett időn túl ezen évtársulatba tagok fel nem vételnek. A beiratási díj üzletreszzenként 25 kr.

Jegyezni lehet: az »Ujpesti Takarekpénztár« épületében levő egyleti helyiségben (főut 17. sz. a.), **Diamantstein Lajos** igazgató-előknél (Ujpest, főut 10) és **Fischer Antal** fűszerkereskedő urnál (főut.)

Ujpest, 1896 november havában.

2

Az igazgatóság.

Egy üres telek

1040 négyszögöles, bekerítve főut- és Deák-utca sarkán szabad kézből eladó. esetleg bármí czélra haszonbérbe vehető.

Bővebb értesítés **Weisz Armin** és fia **börgyáros czégnél** Ujpest, váczí ut 40. sz. a. kapható.

Eladó telkek.

Az »Ujpesti kereskedelmi és iparbank« tulajdonát képező

Földessy-féle telkek

szabad kézből eladók.

A venni szándékozók ez ügyben bővebb értesítést nyerhetnek minden héten **szerdán délután 3—5 óra közt** a bank helyiségében Ujpest, **Árpád ut 3. szám.**

14

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő-, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest, Árpád (fő) ut 15., fióküzlet Károly- és templom-utca sarkán.

Ajánlja kitünő minőségű „**Schön Aluminium**“ irótollait dus választéku raktárát a legfinomabb **csontlevélpapirból** elegáns dobozokban. 1897. évre szóló naptárak és kalendáriumok már megjelentek és nálam kaphatók.

Mindennemü nyomdai munkák u. m.: üzleti tudósítások-, számlák-, levélpapírok és borítékok czégnomással-, **báli- és esketési meghívók-**, hivatalos- és egyesületi nyomtatványok a legfinomabb és legpontosabb kiállításban szállittatnak.

Üzleti könyvek-, rajz- és írószerek, valamint minden e szakmába vágó cikkek kifogástalan minőségben legjutányosabb árak mellett kaphatók.

22